

---

## 阿尔及利亚通过法律，宣布法国殖民为犯罪，马克龙此前…

阿尔及利亚近期通过一部法律，正式将法国殖民统治定性为犯罪，这不仅是对历史记忆的法律化表达，也承载着强烈的政治与情感意味。此前，马克龙在不同场合曾对殖民史作出部分承认，提到过暴力、压迫与不公，这些言辞既为和解提供了可能，也在法国内外引发了激烈争论。阿尔及利亚的立法既是对过去伤痛的回应，也是寻求历史正义与民族认同的象征；但法律文字能否真正抚平代际创伤尚无定论。更实际的路径或在于档案公开、真相调查、教育改革与文化交流，这些手段比单纯刑责追溯更有望构建共识。在阿尔及利亚内部，立法回应了民族主义情绪与年轻一代对尊严与历史公正的渴望，但也可能被政治力量用于巩固权威；在法国，则促使学界、移民社群与政界重新审视帝国史的叙述。若以法律定罪解决所有历史问题，恐陷入适用时效与证据界限的困境；若以共同记忆建设为主轴，则更利于跨国和解。艺术、文学与民间交流在修复记忆方面常比条文更具穿透力，它们能以多声部的形式呈现复杂过去，促成倾听与反思。历史需要被正视，正义需要被实践；唯有在承认与对话的基础上，过去的创伤才可能被转化为面向未来的共存契机。